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1．荠菜果实性状——三角形和卵圆形由位于两对染色体上的基因A、a和B、b决定。AaBb个体自交，F1中三角形∶卵圆形＝301∶20。在F1的三角形果实荠菜中，部分个体无论自交多少代，其后代均为三角形果实，这样的个体在F1三角形果实荠菜中所占的比例为(　　)
A．1/15  	B．7/15  
C．3/16  	D．7/16
2．(2017·邯郸模拟)麦的粒色受自由组合的两对基因R1和r1、R2和r2的控制。R1和R2决定红色，r1和r2决定白色，R对r不完全显性，并有累加效应，所以麦粒的颜色随R的增加而逐渐加深。将红粒R1R1R2R2与白粒r1r1r2r2杂交得F1，F1自交得F2，则F2的表现型有(　　)
A．4种  	B．5种  
C．9种  	D．10种
3．(2017·桂林十八中模拟)一种观赏植物，纯合的蓝色品种(AABB)与纯合的鲜红色品种(aabb)杂交，F1为蓝色，F1自交，F2为9蓝∶6紫∶1鲜红。若将F2中的紫色植株用鲜红色的植株授粉，则其后代的表现型的比例是(　　)
A．1∶1  	B．2∶1  
C．1∶2∶1  	D．1∶1∶1∶1
4．在两对等位基因自由组合的情况下，F1自交后代的性状分离比是12∶3∶1，F1测交后代的性状分离比是(　　)
A．1∶3  	B．3∶1  
C．2∶1∶1  	D．1∶1
5．某种蛙眼色的表现型与基因型的对应关系如下表(两对基因独立遗传)：
	表现型
	蓝眼
	绿眼
	紫眼

	基因型
	A__B__
	A__bb、aabb
	aaB__


现有蓝眼蛙与紫眼蛙杂交，F1有蓝眼和绿眼两种表现型，理论上F1中蓝眼蛙∶绿眼蛙为(　　)
A．3∶1  	B．3∶2  
C．9∶7  	D．13∶3
6．某种植物果实重量由两对等位基因控制，这两对基因分别位于两对同源染色体上，对果实重量的增加效应相同且具叠加性。已知“6斤重”植株(AABB)和“2斤重”植株(aabb)杂交，子一代全为“4斤重”。若将子一代自交，则子二代“4斤重”植株中能稳定遗传的约占(　　)
A．8% 	B．33%  
C．26%  	D．31%
7．具有两对相对性状的两个纯种植株杂交，F1基因型为AaBb。下列有关两对相对性状的遗传的分析错误的是(　　)
A．若F1能产生四种配子AB、Ab、aB、ab，则两对基因位于两对同源染色体上
B．若F1自交，F2有四种表现型且比例为9∶3∶3∶1，则两对基因位于两对同源染色体上
C．若F1测交，子代有两种表现型且比例为1∶1，则两对基因位于一对同源染色体上
D．若F1自交，F2有三种表现型且比例为1∶2∶1，则两对基因位于一对同源染色体上
8．(2017·铅山一中、横峰中学联考)某种二倍体野生植物的花瓣有白色、紫色、红色、粉红色四种，由位于非同源染色体上的两对等位基因(A、a和B、b)控制(如图所示)。研究人员将白花植株的花粉授给紫花植株，得到的F1全部表现为红花，然后让F1进行自交得到F2。下列相关叙述不正确的是(　　)
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A．由基因A指导合成的酶，其发挥作用的场所最可能是液泡
B．亲本中白花植株的基因型为aaBB，F1红花植株的基因型为AaBb
C．F2中白花∶紫花∶红花∶粉红花的比例为4∶3∶6∶3，F2中自交后代不会发生性状分离的植株占3/8
D．若研究人员用两种不同花色的植株杂交，得到的子代植株有四种花色，则子代中新出现的两种花色及其比例为红色∶白色＝1∶1
9．某种开花植物细胞中，基因P(p)和基因R(r)分别位于两对同源染色体上，将纯合的紫花植珠(基因型为PPrr)与纯合的红花植株(基因型为ppRR)杂交，F1全开紫花，自交后代F2中紫花∶红花∶白花＝12∶3∶1。则F2中表现型为紫花的植株基因型有(　　)
A．9种  	B．12种  
C．6种  	D．4种
10．某种鼠群中，黄鼠基因A对灰鼠基因a为显性，短尾基因B对长尾基因b为显性，这两对基因是独立遗传的。现有两只基因型为AaBb的黄色短尾鼠交配，所生的子代表现型比例为9∶3∶3，可能的原因是(　　)
A．基因A纯合时使胚胎致死
B．基因b纯合时使胚胎致死
C．基因A和B同时纯合时使胚胎致死
D．基因a和b同时纯合时使胚胎致死
11．(2017·衡水中学调研)为了研究果蝇眼色(由基因E、e控制)和翅型(由基因B、b控制)的遗传规律，科研工作者以紫眼卷翅、赤眼卷翅、赤眼长翅(野生型)三个不同品系的果蝇为材料，进行杂交实验，结果如图。请据图分析回答∶
[image: ] 
(1)由实验一可推测出翅形中显性性状是__________。F1卷翅自交后代中，卷翅与长翅比例接近2∶1的原因，最可能是基因型为__________的个体致死。
(2)实验二中F1赤眼卷翅的基因型是______________。F1赤眼卷翅自交所得F2表现型比例接近______________。
(3)另一些研究者在解释以上果蝇翅形的遗传现象时提出，紫眼卷翅品系和赤眼卷翅品系果蝇在卷翅基因(B)所在染色体上存在隐性致死基因(d)，该基因纯合致死。
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①研究者指出，紫眼卷翅品系和赤眼卷翅品系隐性致死基因不同(分别用d1和d2表示)，它们在染色体上的位置如图所示。其中d1d1和d2d2致死，d1d2不致死，d1和d2__________(填“属于”或“不属于”)等位基因，理由是________________________________。
②若以上假设成立，则紫眼卷翅品系和赤眼卷翅品系杂交，理论上后代卷翅与长翅的比例为__________。
12．菜碗豆夹果的革质膜性状有大块革质膜、小块革质膜、无革质膜三种类型，为研究该性状的遗传(不考虑交叉互换)，进行了下列实验：
	实验一
	亲本组合
	F1
	F2

	
	大块革质膜品种(甲)×无革质膜品种(乙)
	大块革质膜品种(丙)
	大块革质膜∶小块革质膜∶无革质膜＝9∶6∶1

	实验二
	品种丙×品种乙
	子代表现型及比例

	
	
	大块革质膜∶小块革质膜∶无革质膜＝1∶2∶1


据表回答下列问题：
(1)根据实验一结果推测：革质膜性状受________对等位基因控制，其遗传遵循____________定律，F2中小块革质膜植株的基因型有________种。
(2)实验二的目的是验证实验一中F1(品种丙)产生的________________。
(3)已知某基因会影响革质膜基因的表达，若实验一多次杂交产生的F1中偶然出现了一株无革质膜的菜豌豆，其自交产生的F2中大块革质膜∶小块革质膜∶无革质膜＝9∶6∶49，推测F1中出现该表现型的原因最可能是_______________________________。若要验证该推测，将F1植株经植物组织培养技术培养成大量幼苗，待成熟期与表现型为无革质膜的正常植株杂交，若子代中大块革质膜∶小块革质膜∶无革质膜的比例为______________，则推测成立。
13．(2017·襄阳五中月考)某雌雄同株植物花色产生机理为：白色前体物→黄色→红色，其中A基因(位于2号染色体上)控制黄色，B基因控制红色。研究人员用纯种白花和纯种黄花杂交得F1，F1自交得F2，实验结果如下表中甲组所示：
	组别
	亲本
	F1
	F2

	甲
	白花×黄花
	红花
	红花∶黄花∶白花＝9∶3∶4

	乙
	白花×黄花
	红花
	红花∶黄花∶白花＝3∶1∶4


[bookmark: _GoBack](1)根据甲组实验结果，可推知控制花色基因的遗传遵循基因的____________定律。
(2)研究人员某次重复该实验，结果如表中乙组所示。经检测得知，乙组F1的2号染色体部分缺失导致含缺失染色体的雄配子致死。由此推测乙组中F1的2号染色体的缺失部分______________(填“包含”或“不包含”)A或a基因，发生染色体缺失的是______(填“A”或“a”)基因所在的2号染色体。
(3)为检测某红花植株(染色体正常)基因型，以乙组F1红花作亲本与之进行正反交。
①若正反交子代表现型相同，则该红花植株基因型为______________。
②若正交子代红花∶白花＝1∶1，反交子代表现型及比例为____________________，则该待测红花植株基因型为________________。
③若正交子代表现型及比例为 ____________________，反交子代红花∶黄花∶白花＝9∶3∶4，则该待测红花植株基因型为________。

答案精析
1．B　[由以上分析可知，F1中三角形个体的基因型及比例为9/16A__B__(1/16AABB、2/16AABb、2/16AaBB、4/16AaBb)、3/16A__bb(1/16AAbb、2/16Aabb)、3/16aaB__(1/16aaBB、2/16aaBb)，其中1/16AABB、2/16AABb、2/16AaBB、1/16AAbb、1/16aaBB无论自交多少代，其后代均为三角形果实，这些个体在F1三角形果实荠菜中所占的比例为7/15。]
2．B　[已知麦粒的颜色随R的增加而逐渐加深，即显性基因越多，颜色越深，显性基因的数量不同颜色不同。将红粒(R1R1R2R2)与白粒(r1r1r2r2)杂交所得F1的基因型是R1r1R2r2，让R1r1R2r2自交得F2，则F2的显性基因的数量有4个、3个、2个、1个、0个，所以F2的表现型有5种。]
3．B
4．C　[两对等位基因的自由组合中，正常情况下，F1自交后代F2的性状分离比为A__B__∶aaB__∶A__bb∶aabb＝9∶3∶3∶1，AaBb测交后代的基因型为AaBb、Aabb、aaBb、aabb，其比例为1∶1∶1∶1；由题可知，F1自交后代的性状分离比为12∶3∶1，说明正常情况下F2的四种表现型中的两种(A__B__和A__bb或A__B__和aaB__)在某种情况下表现为同一种性状，则F1测交后代的性状分离比为2∶1∶1。]
5．A　[已知蛙的眼色蓝眼是双显性A__B__，绿眼是A__bb或aabb(必须含有bb)，紫眼是aaB__。由于蓝眼蛙(A__B__)与紫眼蛙(aaB__)交配，F1仅有蓝眼(A__B__)和绿眼(A__bb、aabb)两种表现型，故亲本的基因型为AABb×aaBb，所以F1蓝眼蛙为AaB__，比例为1×3/4＝3/4；绿眼蛙为Aabb，比例为1/4，即F1中蓝眼蛙和绿眼蛙的比例为3∶1；选A。]
6．B　[“6斤重”植株(AABB)和“2斤重”植株(aabb)杂交，得子代植株(AaBb)全为“4斤重”，说明一个显性基因可以增加1斤重，将子一代基因型为AaBb的植株测交，后代的表现型为3种且比例为1∶2∶1，子一代自交，后代中4斤重的基因型为AAbb、AaBb、aaBB，且比例为1∶4∶1，则能稳定遗传的概率为2/6×100%＝33%。]
7．A　[若F1能产生四种配子AB、Ab、aB、ab，可能是因为两对基因位于两对同源染色体上，也可能是因为两对基因位于同一对同源染色体上，并且发生了交叉互换，A错误；若F1自交，F2有四种表现型且比例为9∶3∶3∶1，则两对基因位于两对同源染色体上，B正确；若F1测交，子代有两种表现型且比例为1∶1，则两对基因位于一对同源染色体上，C正确；若F1自交，F2有三种表现型且比例为1∶2∶1，则两对基因位于一对同源染色体上，D正确。]
8．D　9.C
10．D　[根据题干信息分析，A和a、B和b两对基因遵循基因的自由组合定律，两只基因型为AaBb的黄色短尾鼠交配，理论上所生的子代基因型、表现型比例为9A__B__∶3A__bb∶3aaB__∶1aabb，而实际子代表现型比例却为9∶3∶3，可见aabb致死，D正确。]
11．(1)卷翅　BB　(2)EeBb　6∶3∶2∶1
(3)①不属于　d1、d2不是位于一对同源染色体的同一位置上　②3∶1
解析　(1)由实验一的F1赤眼卷翅自交，F2有赤眼卷翅和赤眼长翅，出现性状分离，可推测出翅形中显性性状是卷翅。F1卷翅自交后代中，卷翅与长翅的理论比例应为3∶1，但实际比例接近2∶1，最可能是基因型为BB的卷翅个体致死。(2)由于实验二的F1赤眼卷翅自交，F2有四种表现型，说明F1中赤眼卷翅的基因型为EeBb。由于基因型为BB的卷翅个体致死，所以F2中1EEBB、2EeBB、1eeBB个体死亡，因此，F1赤眼卷翅自交所得F2的表现型比例是6∶3∶2∶1。(3)①根据图解仅考虑翅形的话，由于d1、d2不是位于一对同源染色体的同一位置上，所以d1和d2不属于等位基因。②若紫眼卷翅品系(Bbd1)和赤眼卷翅品系(Bbd2)杂交，由于B和d基因在同一条染色体上，其遗传遵循基因的分离定律，所以紫眼卷翅品系(Bbd1)产生的配子是Bd1∶b＝1∶1，赤眼卷翅品系(Bbd2)产生的配子是Bd2∶b＝1∶1，雌、雄配子随机结合，由于d1d1和d2d2致死，d1d2不致死，则后代卷翅(BBd1d2、Bbd1、Bbd2)与长翅(bb)的比例为3∶1。
12．(1)2　基因的自由组合　4　(2)配子类型及比例
(3)F1另一对隐性纯合基因之一出现了显性突变，该突变将抑制革质膜基因的表达　1∶2∶5
解析　(1)实验一的F2中大块革质膜∶小块革质膜∶无革质膜＝9∶6∶1，是9∶3∶3∶1的变形，可知革质膜性状受2对等位基因控制，其遗传遵循基因的自由组合定律，且F1大块革质膜品种(丙)的基因型为AaBb，F2中小块革质膜植株的基因型有4种，即AAbb∶Aabb∶aaBB∶aaBb＝1∶2∶1∶2。(2)根据上述分析可知，亲本大块革质膜品种(甲)的基因型为AABB，亲本无革质膜品种(乙)的基因型为aabb，故实验二品种丙(AaBb)×品种乙(aabb)为测交，其目的是验证实验一中F1(品种丙)产生的配子类型及比例。(3)已知某基因会影响革质膜基因的表达，若实验一多次杂交产生的F1中偶然出现了一株无革质膜的菜豌豆，其自交产生的F2中大块革质膜∶小块革质膜∶无革质膜＝9∶6∶49，由于9＋6＋49＝64，故控制相关性状的3对基因的遗传遵循自由组合定律，则F1中出现该表现型的原因最可能是F1另一对隐性纯合基因之一出现了显性突变，该突变将抑制革质膜基因的表达。若要验证该推测，将F1植株经植物组织培养技术培养成大量幼苗，待成熟期与表现型为无革质膜的正常植株杂交，若子代中大块革质膜∶小块革质膜∶无革质膜的比例为1∶2∶5，则推测成立。
13．(1)自由组合(分离和自由组合)　(2)不包含　A
(3)①AABB或AABb　②红花∶白花＝3∶1　AaBB
③红花∶黄花∶白花＝3∶1∶4　AaBb
解析　(1)根据甲组实验结果9∶3∶4，是自由组合定律结果9∶3∶3∶1的变形，说明控制花色基因的遗传遵循基因的自由组合定律。(2)已知乙组F1的2号染色体缺失导致含缺失染色体的雄配子致死。若发生缺失的2号染色体含有a基因，F2将不可能出现白花植株，可以推测乙组中2号染色体缺失部分不包含A或a基因，F1发生染色体缺失的是A基因所在的2号染色体。(3)该红花植株的基因型可能是AABB、AABb、AaBB、AaBb中的某一种，现将乙组F1红花做父本定为正交。①若M基因型为AABB，则无论正反交，后代全为红花；若M基因型为AABb，正交结果为红花∶黄花＝3∶1，反交结果也是红花∶黄花＝3∶1；②若M基因型为AaBB，可以推知正交结果为红花∶白花＝1∶1，反交结果为红花∶白花＝3∶1；③若M基因型为AaBb，推知正交结果为红花∶黄花∶白花＝3∶1∶4，反交结果为红花∶黄花∶白花＝9∶3∶4。
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邯郸模拟
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麦的粒色受自由组合的两对基因
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的控制
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一种观赏植物


，


纯合的蓝色品种
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在两对等位基因自由组合的情况下
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某种蛙眼色的表现型与基因型的对应关系如下表
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两对基因独立遗传
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现有蓝眼蛙与紫眼蛙杂交
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  1 ． 荠菜果实性状 —— 三角形和卵圆形由位于两对染色体上的基因 A 、 a 和 B 、 b 决定 。 AaBb 个体自交 ， F 1 中三角形 ∶ 卵圆形 ＝ 301 ∶ 20 。 在 F 1 的三角形果实荠菜中 ， 部分个体无论自交 多少代 ， 其后代均为三角形果实 ， 这样的个体在 F 1 三角形果实荠菜中所占的比例为 (    )   A ． 1 /15     B ． 7/ 15      C ． 3 /16     D ． 7/ 16   2 ． ( 2017· 邯郸模拟 ) 麦的粒色受自由组合的两对基因 R 1 和 r 1 、 R 2 和 r 2 的控制 。 R 1 和 R 2 决定 红色 ， r 1 和 r 2 决定白色 ， R 对 r 不完全显性 ， 并有累加效应 ， 所以麦粒的颜色随 R 的增加而 逐渐加深 。 将红粒 R 1 R 1 R 2 R 2 与白粒 r 1 r 1 r 2 r 2 杂交得 F 1 ， F 1 自交得 F 2 ， 则 F 2 的表现型有 (    )   A ． 4 种      B ． 5 种      C ． 9 种      D ． 10 种   3 ． ( 2017· 桂林十八中模拟 ) 一种观赏植物 ， 纯合的蓝色品种 ( AABB ) 与纯合的鲜红色品种 ( aabb ) 杂交 ， F 1 为蓝色 ， F 1 自交 ， F 2 为 9 蓝 ∶ 6 紫 ∶ 1 鲜红 。 若将 F 2 中的紫色植株用鲜红色的植株 授粉 ， 则其后代的表现型的比例是 (    )   A ． 1 ∶ 1      B ． 2 ∶ 1      C ． 1 ∶ 2 ∶ 1      D ． 1 ∶ 1 ∶ 1 ∶ 1   4 ． 在两对等位基因自由组合的情况下 ， F 1 自交后代的性状分离比是 12 ∶ 3 ∶ 1 ， F 1 测交后代 的性状分离比是 (    )   A ． 1 ∶ 3      B ． 3 ∶ 1      C ． 2 ∶ 1 ∶ 1      D ． 1 ∶ 1   5 ． 某种蛙眼色的表现型与基因型的对应关系如下表 ( 两对基因独立遗传 ) ：  

表现型  蓝眼  绿眼  紫眼  

基因型  A__B__  A__bb 、 aabb  aaB__  

现有蓝眼蛙与紫眼蛙杂交 ， F 1 有蓝眼和绿眼两种表现型 ， 理论上 F 1 中蓝眼蛙 ∶ 绿眼蛙为 (    )   A ． 3 ∶ 1      B ． 3 ∶ 2      C ． 9 ∶ 7      D ． 13 ∶ 3  

